

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя школа № 59»

Методическая разработка

**Сценарий праздничного концерта
«Славься, Отечество!»,
посвящённого Дню защитника Отечества**

Автор (составитель):
Яковлева Е.Н.,
учитель музыки,
Адресат – учащиеся
5-11 классов

Ярославль
2019

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В самом названии – День защитника Отечества – заложено благородное призвание и обязанность защищать Родину. Этот праздник подчеркивает патриотизм, силу духа и верность воинскому долгу тех, кто оберегает свободу и независимость Российской державы. Этот праздник напоминает нам о том, что всё самое дорогое, что у нас есть, может подвергнуться опасности. И долг каждого из нас, если понадобится, защитить свою Родину.

В этот праздничный день мы не только поздравляем любимых мужчин: дедов, отцов, братьев, но и вспоминаем тех, кто не щадил своей жизни, своего здоровья, защищая Родину от врагов. Испокон веков русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Кому неизвестны великие события русской военной истории – Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино, Великая Отечественная Война, Афганистан, Чечня.

Издавна в России профессия военного была одной из самых уважаемых и почётных. Служить Отечеству – это оберегать мирную жизнь нашего народа, это хранить честь и достоинство своей Родины.

Сценарий праздничного концерта, посвящённый Дню защитника Отечества, подходит для проведения мероприятия в классах среднего и старшего звена: 5-9, 10-11 классы. Мероприятие имеет практическую направленность, так как способствует реализации патриотического воспитания на основе развития исторической памяти, укреплению связи поколений для осознания себя как преемника памяти прошлого, формированию положительной мотивации к изучению истории России. Учащимся будет интересно проверить свои знания и получить новые. Праздник построен в форме концерта на принципах индивидуализации, гуманизма, творчества и успеха. Сценарий был апробирован в ходе внеклассного мероприятия на базе 10-х классов.

Цель:

Воспитывать у учащихся любовь к Родине, уважение к её защитникам.

Задачи:

- способствовать патриотическому воспитанию школьников,
- содействовать проявлению учащимися заинтересованности в изучении исторического наследия своей Родины,
- расширять и углублять знания учащихся о подвигах русского, советского и российского солдата,
- способствовать сохранению памяти о воинской славе России, вызывая чувство гордости за людей, живших среди нас, их доблесть и мужество,
- привлечь внимание к песням военных лет.

Оборудование:

Мультимедиа-проектор, компьютер, музыкальный центр.

Оформление:

Музыкальное: минусовые фонограммы песен <https://disk.yandex.ru/d/r4J3a9GqA8hRVA>

1. Кукушка. Муз. В. Цоя
2. Любимый город. Муз Н. Богословского
3. На безымянной высоте. Муз. В. Баснера
4. Родная песенка. Муз. Ю. Чичкова
5. Сердце земли моей. сл. Э. Мельник, муз. К. Брейтбург
6. Баллада о солдате, Музыка Соловьева-Седого
7. Любите, девушки. Е. Хавтан, сл. В. Сюткин
8. Как хорошо быть генералом. В. Гамалия, сл. М.Танич

Наглядное: презентация Powerpoint.

Предварительные организационные мероприятия:

подготовка сценария, вокальных номеров, репетиция с ведущими.

Время проведения: внеурочное.

Ведущие методы праздника: словесные (слова ведущих) и иллюстративные (представление презентации, выступление творческих коллективов).

Данная методическая разработка включает в себя сценарий, презентацию, музыкальный материал для проведения концерта.

Сценарий праздничного концерта «Славься, Отечество!», посвящённого Дню защитника Отечества

(Музыкальный фрагмент)¹

Ведущий 1:

Добрый день. Мы рады приветствовать вас сегодня в нашем зале в преддверии замечательного праздника – Дня защитника Отечества. Уже несколько десятилетий мы верны традиции широко и всенародно встречать этот праздник и отмечать его с особой торжественностью и теплотой.

Ведущий 2:

23 февраля – это праздник тех, кто носит погоны, тех, кто носил их когда-то или будет носить в будущем. Конечно же, это всенародный праздник. Он выражает наше уважение к героям страны, к защитникам нашей Родины во все времена.

Ведущий 1:

Есть день такой в календаре,
Он красною отмечен датой,
Прекрасный праздник в феврале,
День воина, Российского солдата.

В этот день мы славим своих воинов-защитников. Мужеством и доблестью, не щадя жизни, они отстаивают во все времена независимость нашей Родины.

Ведущий 2:

Родина... Родная улица... Для всех эти слова велики. Первые воспоминания детства, ласковые мамины слова, солнечное утро, пение птиц за окном, шум ветра в кронах деревьев. Всё это – наша Малая Родина. Место, где ты родился, вырос, там, где твои корни.

Ведущий 1:

Россия – Родина для всех, кто живёт в нашем государстве: в огромной, бескрайней, неповторимой, многонациональной стране. Нигде в мире больше нет таких полей, лесов, таких гостеприимных людей.

Ведущий 2:

Открывает наш праздничный концерт «Родная песенка»

Слова П.Синявского, музыка Ю.Чичкова, исполняет Паутова Вика

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

В этот день принято поздравлять наших дорогих пап, дедушек, братьев. Все мужчины по праву считаются защитниками нашей Родины, Отечества. Недаром даже слова «отец» и «Отечество» начинаются одинаково: они близки друг другу по смыслу.

Ведущий 2:

Любить свое Отечество – Россию, значит, знать ее историю, соблюдать славные традиции и быть благородным гражданином и патриотом, не падать духом ни при каких обстоятельствах, не останавливаться ни перед какими препятствиями.

Ведущий 1:

Исторически сложилось так, что нашему народу веками приходилось вести борьбу с захватчиками. Древняя легенда устами одного из завоевателей предупреждает: «И детям, и внукам наказываю я – не ходите войной на Великую Русь, она век стоит не шатается и века простоит не шелохнётся».

¹ Музыкальные фрагменты можно использовать на своё усмотрение, можно заменить другим произведением на свой выбор

Ведущий 2:

Испокон веков русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Кому не известны великие события русской военной истории — Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино... Грозно звучали для врагов имена Александра Невского, Дмитрия Донского, Петра Великого.

Ведущий 1:

Россия гордится своими великими полководцами: Александром Суворовым, Михаилом Кутузовым, Георгием Жуковым, — принесшими славу русскому оружию. Адмиралы Нахимов, Ушаков прославили своё Отечество доблестными победами, защищая от врагов свою Родину.

Ведущий 2:

Сегодня мы живем мирно – учимся, трудимся для лучшей жизни, любим, мечтаем. И так будет всегда, пока с нами есть наши дорогие защитники – папы, дедушки, братья!

Музыка Г. Пахульского «В мечтах»

Исполняет Щербакова Даша

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1: Наша армия имеет древнюю и славную историю, хотя армией стала называться не так давно — более двухсот лет назад. День защитника Отечества празднуется в нашей стране с 1918 года. Этот день – дань уважения всем поколениям героического воинства.

Ведущий 2:

Любит народ своего воина! О нем много сложено былин и придумано пословиц. В бою вынослив тот солдат, кто силой и ловкостью богат.

Ведущий 1:

Русский солдат не знает преград. Солдатское дело — воевать умело. Умелый боец — везде молодец.

Всем хорошо известны слова Суворова: «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом».

Ведущий 2:

«Как хорошо быть генералом» – так называется произведение, которое исполняют для нас Семькина Татьяна и Татьяна Кузьмина.

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

В веках осталась и по сей день живет добрая память о русском воине как о самом мужественном, бесстрашном, честном, преданном Отечеству человеке. Кто бы не видел русского солдата в бою, все говорят о беспримерной самоотверженности, смелости русских солдат при защите западных, восточных, северных, южных границ России от неожиданных пришельцев – печенегов, половцев, татаро-монгол, немецких рыцарей, войск Наполеона, фашистской Германии.

Ведущий 2:

Быль и сказка сложены о русском солдате, который воевал и воюет отлично. Дымом греется, шилом бреется. А при случае и кашу из топора сварит, – пальчики оближешь. Все знают: тяжело в учении, легко в бою. Заветы русского воинства, понятие о долге и воинской чести передаются из поколения в поколение. Их свято берегут и чтут.

Ведущий 1:

Поздравляя защитников Отечества с наступающим праздником, нельзя не вспомнить о богатой истории российской военной формы. Ее вид многократно менялся. Чем больше сражений выпало на долю солдат и офицеров, тем с большим достоинством несли они на своих плечах русский мундир, честь и достоинство.

Ведущий 2:

«В службе честь» — вот главный завет Петра I, вошедший в плоть и кровь русского офицерства. Именно Петр I ввел погоны для российской военной формы, к 1762 году по ним стали отличать солдат одного полка от солдат другого, а позже – и солдат от офицеров.

Ведущий 1:

«Более красивая форма была у гусар», - так говорил Георгий Константинович Жуков, кавалерист-новобранец 1915 года, а впоследствии величайший полководец Великой Отечественной войны. В то время ему было досадно, что он не сумел попасть в гусарский полк.

Ведущий 2:

В России гусары известны с XVII века. В Отечественную войну 1812 гусарские полки сражались в составе кавалерийских или пехотных корпусов. Гусары пользовались особой популярностью. Увлечения гусарской романтикой не избежал русский поэт Александр Пушкин. А Михаил Юрьевич Лермонтов был командиром взвода 7-го эскадрона лейб-гвардии Гусарского полка.

На сцене ансамбль «Созвучие». «Гусарский марш».

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

Мы часто слышим марши на парадах и воинских церемониалах. Музыка так и рисует нам стройные размеренные движения военных. Умение маршировать строем – чуть ли не самое важное в овладении военной профессией.

Ведущий 2:

Да, есть такая профессия – Родину защищать. Некоторые выбирают её раз и навсегда, становятся офицерами и не мыслят себе жизни иной. Днем и ночью, в дождь и снег, в жару и холод наши лётчики, солдаты, пограничники охраняют рубежи великой страны, защищают нашу мирную жизнь.

Ведущий 1:

А кто-то мечтает о другом, и видит себя строителем или инженером, программистом или врачом. Проходят годы, возмужать вчерашним мальчишкам помогает служба в армии.

Ведущий 2: Стихотворение «ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА» М. Чикин

Защитники Отчизны все века
Святую Русь от недруга хранили
И если враг напал издалека,
То его гнали, били и громили.

Коль живы вы, то будет Русь жива
И будут жить в России ваши дети,
Любовь к России, это не слова,
Мы той любовью все за Русь в ответе.

Жизнь не жалея, Родину свою
Они для жизни нашей сохранили
И всех врагов, в неравном пусть бою,
Они всегда, везде, нещадно били.

Я славлю вас, Отечества сыны,
Вы своей жизнью славу заслужили,
Отдали жизнь, чтоб не было войны
И, чтоб сыны и внуки ваши жили.

Чтоб Русь была великой и сейчас
На страже рубежей её стоите,
Пусть враг России помнит каждый час,
Что от него Россию оградите.

Защитников Отечества своих,
За Родину погибших, будем славить,
Мы не забудем этот подвиг их
И не дадим Русь убивать и грабить.

Ведущий 1:

Дорогие наши мальчики, мужчины! Поздравляем вас с Днем защитника Отечества! Пусть ваши сердца с годами наполняются не только храбростью, но и добротой, любовью к

ближним, состраданием к обиженным. Пусть в ваших душах горит огонь гордости за свою Отчизну!

И пусть звучит песня о любви.

Ведущий 2:

Почему именно о любви?

Ведущий 1:

Да потому, что без любви солдат в бой не пойдёт, без любви его дома ждать не станут.

Ведущий 2:

Полностью с тобой согласен.

Песня «Любите девушки» прозвучит в исполнении Цыбаева Максима и Ефремовой Вики

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

При слове «песня» что-то особенное происходит в глубине нашей души, не говоря уже о том моменте, когда мы её слушаем или поём.

Ведущий 2:

Во время Великой Отечественной войны именно песни были для бойцов источником воодушевления и стойкости, мужества и веры в Победу. С ними шли в бой. И бывали случаи, когда сила песни побеждала врага.

Ведущий 1:

«Кто сказал, что нету места песням на войне? После боя сердце просит музыки вдвойне!» – это знаменитые строки из кинофильма «В бой идут одни старики»?

Ведущий 2:

Песня «Смуглянка» была написана композитором Анатолием Новиковым и поэтом Яковом Шведовым в 1940 году. В ней воспевалась девушка-партизанка времён гражданской войны. Однако песня в довоенные годы так и не исполнялась. Клавир её был потерян, у авторов остались только черновики.

Ведущий 1:

Впервые песню спел Краснознамённый ансамбль А. В. Александрова в Концертном зале имени Чайковского в 1944 году. Её подхватили в тылу и на фронте. Песня, в которой говорилось о событиях войны гражданской, была воспринята как песня о тех, кто боролся за освобождение Молдавии в Великую Отечественную войну.

Ведущий 2:

Военная песня «Смуглянка» стала по-настоящему известна спустя 30 лет, когда прозвучала в фильме «В бой идут одни старики» в 1974 году. Режиссер и исполнитель главной роли Леонид Быков снял один из самых пронзительных фильмов о войне и сделал песню «Смуглянка» знаменитой во второй раз.

Мы приглашаем на сцену фортепианный дуэт – Груздеву Ульяну и Шарнину Машу

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

Я бы с песни начал свой рассказ...

Пусть узнают в XXI веке,

Как в суровый предрассветный час

Песня стала боевым солдатом.

Дали ей по росту сапоги,

Песне никакой размер не тесен...

И шагали к западу полки

В четком ритме наших грозных песен...

Ведущий 2:

В 1941 году грянула война. Знали солдаты, что война – это не праздник, не парад. И все же звучали на фронте шутки, раздавался смех... Многие, кто не мыслил жизни без гармошки, брали ее с собой. В минуты затишья – игра гармониста и задорная частушка помогали бойцам отдохнуть, набраться сил и зарядиться боевым духом перед сражением.

Ведущий 1:

Иногда бойцы были не прочь и сплясать “Русского” или “кадриль”, жизнь продолжалась. Считали, что шутка и хорошее настроение — это вторая винтовка.

«Частушечные наигрыши». Исполняет Рахмангулов Елисей.

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 2:

Да, давно отгремела война, но благодаря книгам, фильмам и песням события тех времен нам близки и понятны.

2016 год, как мы все знаем, был объявлен годом Российского кино. Сложно вспомнить – сколько прекрасных фильмов посвящено военной теме. И сколько знаменитых песен вышло из кинолент.

Ведущий 1:

Песня «Баллада о солдате» впервые прозвучала в кинофильме “В трудный час”, посвященном трагическим дням 1941 года. В фильме, рассказывается о судьбах простых советских людей, героически оборонявших Москву. Режиссёру хотелось, чтобы в киноленте как бы прозвучали мерные шаги солдата как шаги истории, шаги бесстрашных воинов, вставших на защиту родимой земли, как солдаты **Суворова** и **Кутузова**, как чапаевец и рядовой Александр Матросов, закрывший грудью амбразуру вражеского дзота.

Ведущий 2:

Музыка Соловьева-Седого, слова Матусовского.

«Баллада о солдате». Исполняют Аверкиева Вера и Котова Оксана.

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

Песни военных лет... Это музыкальная летопись войны. В них отразились многие страницы Великой Отечественной войны: героические и лирические, веселые и грустные. От первых залпов и выстрелов до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю.

Ведущий 2:

Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из той незабываемой далекой поры. Стоит раздаться звукам одной из них, и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются глубоким раздумьем глаза.

Ведущий 1:

Песня «Любимый город» родилась в далеком 1939 году. Автор слов Евгений Долматовский был приглашен в Киев для написания песни к новому кинофильму «Истребители». Беззаботная весна 39-го года, цветущие каштаны, довоенный Киев. По задумке режиссера песню поют школьники на выпускном вечере.

Ведущий 2:

И еще невозможно себе представить, что скоро по Крещатику будут вышагивать под свои бодрые марши немецкие солдаты, а весь город будет лежать в руинах. Картина вышла на экраны с песней «Любимый город». К весне 1941 года песня композитора Никиты Богословского, пронизанная верой в Победу, стала широко известна.

«Любимый город» Поёт Гришин Илья

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

А хорошо ли мы знаем наш любимый город – Ярославль?! Многие названия улиц для нас кажутся привычными и обыденными, но за этими именами стоят подвиги и истории побед над врагами.

Ведущий 2:

Начиная со второй половины 40-х годов многие улицы в Ярославле стали называть в честь Героев Советского Союза – участников Великой Отечественной войны. Есть улица, которая названа в честь разведчицы, командира диверсионной группы партизанского отряда специального назначения и Героя Советского Союза Елены Федоровны Колесовой.

Ведущий 1:

Улица Александра Матросова, который 27 февраля 1943 года близ деревни Чернушки Псковской области бросился на амбразуру, закрыв ее своим телом, что позволило нашим войскам атаковать и выполнить боевую задачу. Летчика Ивана Васильевича Доронина, Героя Советского Союза, участника спасения экипажа парохода «Челюскин».

Ведущий 2:

До нас дошли имена многих героев. О них можно слагать песни.

Так песня «На безымянной высоте» написана на основе реальных событий – боя 18 советских солдат 8-ой роты 139-й стрелковой дивизии армии Западного фронта под командованием лейтенанта Евгения Порошина против 500 немецких солдат, подкреплённых танками, артиллерией и авиацией в ночь с 13 на 14 сентября 1943 года.

Ведущий 1:

Автор слов – поэт Михаил Матусовский, композитор Вениамин Баснер

Песня «На безымянной высоте» из кинофильма «Тишина». Исполняет Шарнина Мария

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 2:

Юные голоса с удовольствием подхватывают любимые песни ветеранов. И не прерывается связь времен! И как бы ни сложилась наша жизнь, мы знаем — вновь расцветает весна и в прекрасный весенний день россияне все: от мала до велика, — с просветленными душами придут поклониться Вечному Огню. И мирное солнце будет вновь сверкать в орденах и медалях поредевшего строя наших ветеранов, и будет множество цветов, улыбок, песен, добрых слов...

Петрушкина Даша исполнит произведение А.Дворжака «Мелодия».

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

За всё, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
Спасибо доблестным солдатам,
Что отстояли мир когда-то.

Ведущий 2:

Спасибо армии российской,
Спасибо дедам и отцам
За то, что солнце светит нам.

Ведущий 1:

Мы чтим сынов Отечества в мундирах,
Что славу флага умножают.
И в сложный и опасный век
Наш мирный сон надёжно охраняют.

Ведущий 2:

Во все века российский воин
Своим героизмом в войнах побеждал,

Он прославления достоин,
За честь России – жизнь он отдавал.

Ведущий 1:

Песни о героизме русских солдат рождались не только в военный период. Люди и сейчас посвящают свое творчество этой теме. Новое поколение рождает новые песни.

Ведущий 2:

В фильме "Битва за Севастополь" о событиях Второй Мировой войны звучит песня «Кукушка» Виктора Цоя.

Она рисует не только образ войны, битвы, но и твёрдое желание героя бороться с врагом.

«Кукушка». Поёт Алиев Рамин.

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 1:

Тяжело, очень тяжело досталась Победа нашему народу!
Не было в нашей стране семьи, которую не затронула бы война. Сколько солдат
осталось лежать в чужой, земле, сколько пропало без вести, сколько вернулось домой
искалеченными на всю жизнь.

Ведущий 2:

Советский солдат, солдат-освободитель избавил от фашистского гнёта не только свою Родину. Победным маршем через всю Европу шли бойцы нашей армии до Берлина, до стен Рейхстага и водрузили Знамя Победы на его купол. Во многих странах мы можем увидеть памятники нашим солдатам, которые спасли мир от фашизма.

Ведущий 1:

День защитника Отечества – дань уважения всем поколениям воинов, от древних времен до сегодняшнего дня, мужественно защищавших родную землю от захватчиков.

На сцене ансамбль «Созвучие». «Человечество».

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 2:

Мальчики, парни, мужчины!
Цвет восходящей зари!
Гордость старинной былины –
Русские богатыри!

Ведущий 1:

Станьте опорой России,
Светлой надеждой страны,
Умной и доброю силой,
Родины нашей сыны!

Ведущий 2:

Вашею сильной рукою
Мир нужно нам сохранить,
Чтобы счастливой судьбою
Внукам и правнукам жить.

Ведущий 1:

Служить Отечеству – значит, оберегать мирную жизнь нашего народа, хранить честь и достоинство своей страны. Так пусть же счастливой будет жизнь Родины нашей, пусть всегда светлым будет небо и только хорошие, веселые песни звучат на наших бескрайних просторах!

Ведущий 2:

Ах, Россия моя, где слова отыскать,
Чтобы в песне моей о тебе рассказать:
О ромашках, озерах, бескрайних лесах,

О полях, о просторах, о светлых мечтах!

Ведущий 1:

И о том, как крепилась, покуда беда,
И о том, как гордилась сынами всегда.
Так звучи, моя песня, звучи же сильней
О России, о Родине милой моей.

«Сердце земли моей»

Исполняет ансамбль «Гармония»

(Музыкальный фрагмент)

Ведущий 2:

На этом праздничный концерт, посвященный Дню защитника Отечества, закончен.

Благодарим вас за внимание!

До свидания!

(Музыкальный фрагмент)